

Ноябрь мѣсяцъ

Воскресенье 1^{го} Ноября 4 ½¹ версты пребываніе въ Петербургѣ

Проснулся въ пять часовъ утра, и сейчасъ же одѣвшись пошелъ къ ранней обѣднѣ въ Андреевскій Соборъ. — Туда пришелъ къ концу утрени, и потому по окончаніи утрени, когда народъ началъ² расходиться. Я получилъ возможность протискаться впередъ и стать на клиросѣ. Тутъ скинувъ пальто, я очень удобно простоялъ всю раннюю обѣдню и проповѣдь. — По окончаніи обѣдни воротился домой уже въ 9 ½ часовъ, когда всѣ были уже за чайнымъ столомъ, — напился чаю съ аппетитомъ и затѣмъ до 1 часу дня, время прошло незамѣтно³. Въ 1 часъ дня т. е. послѣ завтрака, мы поѣхали въ Клинику къ Сашѣ. Женни и Варя поѣхали на одномъ извозчикѣ, а я на другомъ. Въ Клиникѣ застали уже Андреюшку. Вслѣдъ за нашимъ пріѣздомъ вызвали и Сашу. Онъ чрезвычайно измѣнился, похудѣлъ и осунулся!! Видъ его въ синемъ бушлатѣ⁴, наводитъ уныніе!!! — Конечно онъ узналъ меня и когда я сказалъ что пріѣхалъ навѣстить его; то у него достало еще соображенія высказать, что онъ не такъ еще опасно боленъ, чтобы для него пріѣзжать изъ Ярославля! Но затѣмъ проявилась и пошла галлюцинація: Онъ просилъ Женни привести всѣ его деньги, говоря что долженъ уплатить нѣсколько милліоновъ рублей... Говорилъ что онъ уже въ отставку и получаетъ громадный пенсіонъ... Потомъ со смѣхомъ и видимымъ одушевленіемъ рассказывалъ какъ два малыхъ человѣчка розыскивали Алекс. Андреев. Достоевскаго, и какую сдѣлали ему овацію, и наконецъ показалъ что они у него подъ бушлатомъ!!!... Жалко было слушать его!!! — Во время нашего свиданія съ нимъ приходилъ Мержеевскій, онъ повидимому имѣетъ сильное вліяніе на всѣхъ своихъ больныхъ и онъ успокоилъ Сашу что ему никакихъ денегъ не нужно; что за его заслуги Начальство Академіи принимаетъ всѣ траты по его лѣченію на счетъ казны и т. п. — Мержеевскій сообщилъ мнѣ, что конечно никакой надежды на выздоровленіе нѣтъ, но что онъ всё сдѣлаетъ для улучшенія послѣднихъ дней жизни больного!!! По уходѣ Мержеевскаго, ушли и мы. До Введенской улицы всѣ ѣхали на конкѣ, а отъ Введенской Варя съ Андреюшкой поѣхали на извозчикѣ, а мы съ Женичкой пошли пѣшкомъ и дошли очень пріятно до самаго дому. Послѣ обѣда время прошло обычнымъ порядкомъ. Андреюшка ушелъ въ 10 часовъ, и я вскорѣ легъ въ постель. Спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 2^{го} Ноября пребываніе въ Петербургѣ. — 3 ¼ версты.

¹ Вместо: 4 ½ - было: 2 ½

² началъ вписано.

³ В рукописи ошибочно: незаметно

⁴ В рукописи описка: бушлакѣ

Проснулся въ 7 часовъ утра, и за чаемъ поздравилъ Мих. Алекс. и Женю съ рожденниками, а равно и самихъ рожденниковъ; имъ еще наканунѣ вечеромъ я презентовалъ каждому въ подарокъ по

// л. 108

216

два рубли. Послѣ чаю часовъ въ 10 утра, вышелъ изъ дому; по 10^й линіи дошелъ до Набережной и тутъ у 6 линіи сѣлъ на конку, которая довезла меня до Угла Невскаго. — Тутъ мнѣ пришло на умъ побывать у Валя, а потому я и отправился къ нему въ домъ Градоначальника. Отдавъ свою карточку Швейцару, я получилъ сейчасъ же отвѣтъ,⁵ съ просьбою пожаловать въ Приемную и подождать нѣсколько минутъ... Но эти нѣсколько минутъ длились⁶ почти часъ. — Наконецъ меня пригласили въ Кабинетъ, и я былъ принятъ высоко-официальнымъ приемомъ!!... Я очень жалѣлъ, что мнѣ пришло на умъ быть у дурака. — Дуракъ и въ продолженіи 12⁷ лѣтъ не поумнѣлъ!! и остался такимъ же *фонъ Швалью*, каковымъ его знали и въ Ярославлѣ! Выйдя отъ него уже въ 1^{мѣ} часу, я сѣлъ на конку идущую чрезъ Дворцовый мостъ и по 8^й линіи. — Доѣхавъ по ней по 8^й линіи до Средняго Проспекта, я всталъ и пѣшкомъ дошелъ домой. Послѣ завтрака съ Женичкой ходилъ на 2^ю линію къ Алымовымъ, гдѣ засталъ Анну Александровну, молодую Алымову (жену Влад. Ильича) и Александру Ильиничну. — Воротились домой въ 5^{мѣ} часу. Андреюшка не приходилъ, потому что переѣзжалъ со старой квартиры на новую въ домъ къ Семеновымъ. — Вечеръ провелъ по обыкновенію. Въ 11^{мѣ} легъ въ постель, а въ 11 заснулъ. Спалъ порядочно. —

Вторникъ 3^ю Ноября

4 ½ версты

пребываніе въ П<етер>бургѣ.

До завтрака никуда не выходилъ изъ дому. Около 1 часу дня я съ Женичкой и Шурой отправились на 8^ю Линію, гдѣ и сѣли на конку, которая довезла насъ до угла Невскаго. — Отсюда мы разстались, Женни съ Шурой пошли впередъ, я же потихоньку пошелъ по Невскому, заходилъ въ Книжный Магазинъ Новаго Времени и тутъ купилъ романъ *Война и Миръ*⁸ Графа Толстова⁹. Затѣмъ заходилъ къ Оптику Трусевичу, который исправилъ мнѣ очки. За тѣмъ по Караванной, вышелъ на Итальянскую и тутъ зашелъ къ дамскому Портному Шаберу, гдѣ какъ было условлено и засталъ Женю и Шуру. Шура ушла на курсы, а я съ Женичкой поѣхалъ къ Четверухиной къ Таврическому Саду. — У Четверухиной посидѣли съ полчаса и выйдя отъ нее отправились съ Женичкой пѣшкомъ опять къ Портному Шаберу. Здѣсь Женичка взяла сшитое для Шуры бальное платье и мы нанявъ извозчика отправились уже прямо домой. — Къ позднему обѣду пришелъ и Андреюшка. — Около 7^{мѣ} часовъ вечера Савостьяновы поѣхали во Французскій

⁵ Далее было: что

⁶ Далее было: до

⁷ Вместо: 12 — было: 10—12

⁸ Вместо: Миръ — было: Миръ

⁹ Так в рукописи.

Театръ; а Михайль Александр. на засѣданіе Географич. Общества. — Мы же втроемъ т. е. я, Женни и Андрюша остались дома и провели время въ разговорахъ очень пріятно. По приходѣ Михаила Александр. Андрюшка вскорѣ ушелъ; тогда и я ушелъ спать, и уже во снѣ слышалъ к<ак> въ воротахъ изъ Театра Савостьяновы. — Утромъ въ этотъ день Шваль-фонъ Валь прислалъ мнѣ чрезъ Полицейскаго свою карточку, которую я сейчасъ же разорвалъ на мелкіе куски. —

Среда 4^{го} Ноября
Пребываніе въ Петербургѣ.
4 ½¹⁰ версты

Утромъ до завтрака т. е.¹¹ въ 10 час. утра вышелъ изъ дому. Дошелъ до конки въ 8^ю линіи, которая привезла меня къ Углу Невскаго. — Тутъ я прошелъ въ Александровскій Паркъ и тамъ осмотрѣлъ Памятники Жуковскому и Пржевальскому. — Памятникъ Пржевальскому недавно только поставленъ и очень хорошъ. За тѣмъ возвратился по Невскому и по тѣневой сторонѣ прошелъ до Казанскаго Собора. Было 12 часовъ утра, когда я вошелъ въ него. Обѣдня только кончилась и начали¹² читать акафистъ Божіей Матери... Я прослушалъ весь акафистъ, который продолжался до 1 ½ часу;

// л. 108 об.

217

а за тѣмъ, я попалъ въ хвостъ массы молящихся двигающихся къ Иконѣ, чтобы приложиться. — Кое какъ я достигнулъ до Иконы и приложившись вышелъ изъ Собора уже въ два часа дня. По той же тѣневой сторонѣ, я прошелъ къ Гостинному ряду и по немъ до Публичной бібліотеки. Тутъ перешелъ на солнечную сторону Невскаго Проспекта, по которой и прошелъ опять до Угла т. е. до Дворцовой Площади. — Тутъ сѣлъ на конку идущую по Дворцовому Мосту, которая и довезла меня только до Набережной у Николаевского Моста; отсюда я дошелъ пѣшкомъ до 10^ю линіи, по ней пришелъ пѣшкомъ домой. Обѣдали въ обычное время. Послѣ обѣда¹³ приходилъ Андрюшка а Мих. Алекс. былъ опять въ Географ. Обществѣ, но вернулся рано, заставъ еще Андрюшку. — Въ 11 часовъ Андрюшка ушелъ и я легъ въ постель. Спалъ порядочно. —

Четвергъ 5^{го} Ноября.
Пребываніе въ Петербургѣ
1 ¾ версты

Послѣ завтрака, въ 1 часъ дня, я съ Женичкой поѣхали на извозчикѣ къ Сашѣ въ Клинику. Извозчикъ попался такой плохой, что мы должны были встать на половинѣ Тучкова Моста и пойти пѣшкомъ. — Такъ дошли мы до Введенской Улицы и тутъ сѣли на конку, которая довезла насъ прямо до Клиники. — Сашу нашии мы еще въ худшемъ положеніи чѣмъ въ воскресенье. Галюцинація какъ

¹⁰ Вместо: 4 ½ — было: 3 ½

¹¹ Далее было: до

¹² и начали вписано.

¹³ Далее было: Мих.

будто меньше, но онъ самъ выглядываетъ хуже и мрачнѣе. — Мы посидѣли съ нимъ минутъ 10-15; онъ самъ всталъ, и тѣмъ показалъ, что намъ пора идти. — Вообще онъ очень слабъ и скоро утомляется!! — Обратный путь совершили по двумъ конкамъ. — Послѣдняя довезла насъ до Церкви Св. Екатерины (1^я линія). — Отсюда мы дошли до дома пѣшкомъ. — Дома я засталъ два письма, одно отъ Тани изъ Ярославля, — она здорова; а другое письмо отъ Марьи Николаевны Равичъ-Щербо. Письмо очень милое и симпатичное. Она извѣщаетъ что и у нихъ случилось несчастіе. Братъ ее находившійся въ Ярославскомъ домѣ для умалишенныхъ — умеръ; и¹⁴ хоронили его въ воскресенье 1^{го} Ноября. — Еще до выѣзда нашего въ Клинику къ Сашѣ Владимірѣ Константиновичѣ одѣвшись въ мундиръ поѣхалъ явиться къ Князю Вяземскому (Начальнику Д^{на} Удѣловъ). — И вотъ до сихъ поръ т. е. до 5^{ти} часовъ вечера Влад. Конст. не возвращался домой. — Это долгое его отсутствіе очень встревожило Варю, и она несмотря на всѣ наши доводы непременно хотѣла ѣхать сама въ Д^{на} Удѣловъ, чтобы узнать о Влад. Конст. Въ 5 часовъ неожиданно позвонилъ колокольчикъ. — Всѣ думали что это Влад. Конст. но оказалось что пріѣхалъ его двоюродный братъ Степанъ Павловичъ (Стива) Савостьяновъ. — Варя вообразила, что онъ пріѣхалъ съ худыми вѣстями объ Влад. Конст., и чуть не упала въ обморокъ. Но вскорѣ дѣло объяснилось, и Степанъ Павлов. предложилъ Варѣ ѣхать съ нимъ въ его каретѣ въ Д^{на} Удѣловъ. Они одѣлись и вышли но къ счастью встрѣтились у крыльца съ Влад. Конст. который возвращался домой, счастливый и довольный ласковымъ и сочувственнымъ приѣмомъ Князя Вяземскаго. Онъ тоже обѣщаль устроить Влад. Конст. въ П^{етер}бургѣ. Дай то Богъ. Какъ только Варя успокоилась Степ. Павлов. Савост. уѣхалъ и мы всѣ сѣли за обѣдъ, къ концу котораго пріѣхали съ визитомъ Князь и Княгиня Мещерскіе. — Они дали понять что пріѣхали потому, что узнали о моемъ пріѣздѣ. Надо будетъ отплатить имъ визитъ. Тогда же пришелъ и Андреюшка, который просидѣлъ до 10 ½ часовъ, по уходѣ его, я легъ въ постель, заснулъ около 11^{ти} и спалъ порядочно. —

// л. 109

218.

Пятница 6^{го} Ноября
Пребываніе въ П^{етер}бургѣ. —
3 ¾ версты

Удивительно, какъ въ 5-6 мѣсяцевъ бездѣйствія, можно довести городъ до неупознаваемости. — Рѣшительно Петербургъ трудно узнать; такъ онъ сталъ неряшливъ и такъ много въ немъ беспорядковъ!! Въ П^{етер}бургѣ всѣ почти недовольны Валемъ, и вошло въ поговорку что «*Петербургъ теперь Валится, и будетъ Валиться*¹⁵ до тѣхъ поръ пока Валь провалится!! Чего (прибавляютъ) дожидаться недолго!! — Въ 10 часовъ утра я вышелъ изъ дому. — По Среднему проспекту дошелъ до 7 линіи, идя по 7^й линіи въ одной мелочной лавочкѣ купилъ бланкъ Адресной Конторы. — За тѣмъ дошедши до Набережной сѣлъ на конку

¹⁴ Далее было: они

¹⁵ Вместо: Валиться — было: провалива<тсь>

1^ю общества, которая и довезла меня до угла Невского. Отсюда пошелъ пѣшкомъ по тѣневой сторонѣ Невского. — Въ мѣняльной лавкѣ размѣнялъ 10 руб. на мелочь; заходилъ въ Казанскій Соборъ и тутъ помолился, за тѣмъ дошедши до конца Гостиннаго двора перешелъ на солнечную сторону Невского, и дошелъ до Адмиралтейской Площади; тутъ сѣлъ на конку идущую по 8^ѣ линіи; доѣхавъ по ней до Средняго Проспекта, — пѣшкомъ дошелъ домой. — На купленномъ бланкѣ написалъ запросъ въ адресный столъ о мѣстѣ жительства Анны Григорьевны Достоевской и открытое письмо это Женни отнесла въ кружку. Нынче праздникъ въ Морскомъ Корпусѣ. — Володинька пришелъ изъ Корпуса въ 4 часа дня уже пообѣдавъ тамъ. — Володя принесъ фотографическую карточку Вел. Князя Кирил<л>а Владиміровича (по корпусному прозвищу *Акулины*), которую В. Князь съ своею подписью презентовалъ Володинькѣ. — Послѣ обѣда часу въ 7^{мѣ} пришелъ Андреюшка. Онъ съ Варей ѣздилъ было въ Театръ (Михайловскій), но не заставъ тамъ ни одного продажнаго билета воротились домой. — Михаилъ же Александровичъ вечеромъ ходилъ на именины къ Лихониной. Андреюшка досидѣлъ до 11 часовъ, но я оставилъ ихъ ранѣе, потому что чувствовалъ себя утомленнымъ. Легъ въ постель, и не слышалъ какъ ушелъ Андреюшка и воротился Мих. Алекс. Спалъ хорошо. —

Суббота 7^ю Ноября
Пребываніе въ П<етер>бургѣ
3 ½ версты

Въ 10 часовъ утра вмѣстѣ съ Женичкой и Шурой вышелъ изъ дому. — Женни съ Шурой шли въ Гостинный дворъ, чтобы купить бальные башмаки для Шуры къ предстоящему балу въ Артиллерійскомъ Училищѣ (8^ю Ноября). По Среднему Проспекту дошли до 8^ѣ линіи и сѣли на конку, которая довезла насъ до Угла Невского Проспекта. — Выйдя изъ вагона я далъ Шурѣ въ подарокъ 6 *рублей* на предстоящія траты къ балу. — За тѣмъ Женни и Шура пошли шибче¹⁶ въ Гостинный Дворъ, а я потише; но всё таки я встрѣтился съ ними въ Гостинномъ дворѣ. — Купивъ башмаки Шурѣ, Женичка отправила ее домой, а сама со мною заходила еще въ одинъ Магазинъ, чтобы купить и¹⁷ себѣ какую то бездѣлку къ тому же балу. Исполнивъ это, она поторопилась домой; и я оставшись одинъ, обошелъ кругомъ весь Гостинный Дворъ по 4^{мѣ} сторонамъ и вышелъ опять на Невскій Проспектъ, дошелъ до Адмиралт. Площади гдѣ сѣлъ въ конку которая подвезла меня по 8^ѣ линіи къ Среднему Проспекту, откуда я двинулся опять пѣшкомъ и дошелъ до дому заставъ еще общій завтракъ. — Болѣе никуда уже не выходилъ. Вечеромъ часовъ въ 7 пришелъ Андреюшка, и мы сверхъ ожиданія

// л. 109 об.

219

сѣли играть въ четверомъ (я, Мих. Алекс., Влад. Конст. и Андреюшк<а>) въ винтъ съ прикупкой и присыпкой. — Съиграли 6 роб<б>еровъ по $\frac{1}{1000}$ и я проигралъ

¹⁶ *Вместо: шибче – было: шибчѣ*

¹⁷ *и вписано.*

17 коп. Игра продлилась до полуночи, послѣ которой Андреюшка ушелъ, а я сейчасъ же легъ въ постель. Въ этотъ день въ домѣ была ванна. Мылись всѣ дѣти, и процедура эта продлилась тоже до полуночи. —

Воскресенье 8^{го} Ноября
Пребываніе въ П<етер>бургѣ
1 ½ версты

Проснулся въ 5 ½ часовъ, и сейчасъ же одѣвшись, вышелъ изъ дому къ ранней обѣднѣ въ Андреевскій Соборъ; какъ и въ прошлое воскресенье засталъ еще конецъ утрени, и пользуясь выходомъ народа отъ утрени, — пробрался на клирсь, гдѣ снявши пальто, стоялъ очень удобно. — Народу была бездна, и служба тянулась очень медленно, такъ что обѣдня кончилась въ 10^{мъ} часу утра. — Пришедши домой, я поздравилъ именинниковъ¹⁸, и маленькому Мишѣ презентовалъ *два рубля*, и для компаніи столько же т. е. *два рубля* презентовалъ и Домникѣ. — Къ завтраку приходилъ Андреюшка. — Послѣ же завтрака Андреюшка вмѣстѣ съ Савостьяновыми ѣздилъ къ Сашѣ въ Клинику. — Я на этотъ разъ не ѣздилъ. — Вскорѣ послѣ завтрака пріѣхалъ съ визитомъ поздравить именинника Алекс. Николаевичъ Голеновскій, а за¹⁹ нимъ и Алекс. Ивановичъ Трушлевичъ. — Они оба очень удивились заставъ меня! Поэтому послѣдовали скорбныя объясненія. Они посидѣли недолго и почти сами назвали пріѣхать на вечеръ во вторникъ 10^{го} Ноября. — По отѣздѣ ихъ пріѣхалъ съ визитомъ и Ѳедя Достоевскій. Онъ изъ газетъ зналъ о моемъ пріѣздѣ. Онъ оставался до самаго обѣда, но отъ обѣда отговорился потому что былъ приглашенъ къ своимъ роднымъ Сниткинымъ. — Наконецъ возвратились изъ Клиники отъ Саши Савостьяновы и Андреюшка. По ихъ рассказамъ Саша по прежнему нехорошъ, галюцинація не прекращается: (Заварыкинъ укралъ семь миллионовъ, и его кухарку Мину повѣсили и т. п. и т. п.). — Часу въ 6^{мъ} пришли и приглашенные на обѣдъ т. е. Алымовы, Четверухины, вдова Петра Алекс. Рыкачева и Василій Дмитріевичъ Рыкачевъ (дурачекъ). Передъ обѣдомъ Ѳедя уѣхалъ. — Обѣдъ былъ оживленный, а послѣ обѣда составился винтъ: я<,> Влад. Конст.<,> Андреюшка и Вас. Дмит. Рыкачевъ. Съиграли 4 роб<б>ера по ¹/₁₀₀₀ и я проигралъ 34 коп. Часовъ въ 9^{мъ} вечера Михайлъ Александровъ съ Шурою и Володею въ заранѣ нанятой каретѣ отправились на балъ въ Артилерійское Училищѣ. Шура въ бальномъ платьѣ была очень красива! — Вслѣдъ за отѣздомъ Мих. Алекс., — разошлись всѣ и гости. — Мы же: Женни, я, Савостьян. и Андреюшка, пили вечерній чай вмѣстѣ и за самоваромъ просидѣли въ разговорахъ до 10 ½ часовъ вечера. Тогда Андреюшка ушелъ, и я тоже ушелъ и легъ въ постель. — Женичка же стала поджидать возвращенія Михаила Александровича съ Володей, чтобы на смѣну имъ ѣхать на тотъ же балъ. Заснулъ въ 11 часовъ, и слышалъ сквозь сонъ, какъ воротился Мих. Алекс. и уѣхала Женичка. — Спалъ, впрочемъ порядочно. —

Понедѣльникъ 9^{го} Ноября
Пребываніе въ П<етер>бургѣ

¹⁸ *Вместо:* именинниковъ — *было:* именинниковъ

¹⁹ *Далее было начато:* оны<мъ>

За ночь выпало достаточно снѣгу, и былъ небольшой морозикъ, такъ что всѣ почти извозчики выѣхали на саняхъ. — До завтрака пробылъ дома. — Послѣ же завтрака, я, Женни и Варя пошли пѣшкомъ на 7^ю линію чтобы отдать визитъ Князю и Княгинѣ Мещерскимъ. Ихъ не застали дома, и я оставилъ Швейцару двѣ своихъ карточки, для передачи имъ. — Отъ Князя Женни и Варя пошли къ Алымовымъ, я же взявъ извозчика на санкахъ воротился домой. — Дома собравъ бѣлье пошелъ

// л. 110

220

въ баню куда отѣхалъ тоже на извозикѣ. Вымылся хорошо и взялъ ванну. — Вернулся домой на извозикѣ тоже въ саняхъ. — Обѣдъ и вечеръ прошли обычнымъ порядкомъ. Андреюшка приходилъ и просидѣлъ до 10 ½ час. По уходѣ его я легъ въ постель, заснулъ около 11 и спалъ порядочно. —

Вторникъ 10^{го} Ноября
Пребываніе въ П<етер>бургѣ.
1 верста

Утро до завтрака провелъ дома. — Послѣ завтрака, я съ Женичкой поѣхалъ на извозикѣ (въ саняхъ) къ Аннѣ Григорьевнѣ Достоевской. Засталъ только мать и дочь, Ѳеди же не было. — Они приняли меня очень радушно. — Мы напились тутъ чаю и посидѣли съ часъ времени. — Выйдя отсюда Женичка взяла извозчика и поѣхала съ визитомъ къ одной своей знакомой (Михайловой), я тоже взялъ санки и поѣхалъ въ Гостинный дворъ. Тутъ отпустивъ извозчика зашелъ во 1^ю въ Книжный Магазинъ и купилъ книжку о Богослуженіи Протоіерея Рудакова; за тѣмъ въ Магазинѣ Кольцова купилъ для Тани въ подарокъ 6 арш. фланели на платье (7 руб.). Послѣ этаго направился къ Казанскому Собору и на Казанскую улицу, гдѣ въ Спеціальному Карточному Магазинѣ купилъ три игры атласныхъ картъ (4 р. 50) и одну игру пасьянсныхъ картъ (1 р. 20). — Съ этими покупками я на извозикѣ въ санкахъ воротился домой къ обѣду. — Вскорѣ послѣ обѣда пришелъ Андреюшка, а немного спустя пріѣхали и гости но не всѣ ожидаемые. Трушлевичъ пріѣхалъ одинъ, а Катя по болѣзни не пріѣхала. — Голеновская пріѣхала безъ мужа, который обѣщался пріѣхать позже, и пріѣхалъ дѣйствительно, но въ карты не игралъ. — Сперва составился винтъ въ шестеромъ съ двумя выходящими (я, Мих. Алекс., Влад. Конст.<,> Андреюшка, Трушлевичъ и Голеновская) сыиграли²⁰ 6 роб<б>еровъ (т. е. каждый по 4 роб<б>ера) по 1/200 безъ прикупки; за тѣмъ по отѣздѣ Голеновскихъ сѣли играть въ пятеромъ съ прикупкой и присыпкой и сыиграли по 1/1000 4 роб<б>ера. Этотъ послѣдній туръ продолжился очень долго, такъ что когда гости уѣхали и мы поужинали, то было уже 2 часа ночи. — Послѣ ужина я сейчасъ же легъ спать и спалъ порядочно, хотя недолго. — Я остался въ выигрышѣ за весь вечеръ 45 копѣекъ. —

Среда 11^{го} Ноября
Пребываніе въ П<етер>бургѣ

²⁰ Далее было начато: 4 ро<ббера>

1 верста

Утромъ написалъ письмо въ Ярославль къ Танѣ, извѣщаль ея что выѣду изъ П<етер>бурга въ Пятницу 13^ю. Въ 10 часовъ утра вышелъ изъ дома, и сперва отнесъ письмо въ кружку. — За тѣмъ прошелъ въ 8^ю линію къ Андреюшкѣ на новую квартиру, предварительно купивъ въ булочной ему хлѣбъ-соль! — Квартирка у Андреюшки мнѣ очень понравилась своимъ удобствомъ и обстановкою. Я познакомился съ его сожителемъ Семеновымъ, юноша симпатичный! Воротясь отъ Андреюшки, я никуда болѣе не выходилъ изъ дому. Вечеромъ приходилъ Андреюшка, и мы играли въ карты въ четверомъ. Я проигралъ 45 коп. Легъ въ постель по окончаніи игры и по уходѣ Андреюшки уже въ 12 часовъ ночи. Конечно мгновенно заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 110 об.

221

Четвергъ 12^ю Ноября Пребываніе въ П<етер>бургъ

Утромъ Владиміръ Константиновичъ былъ у графа Воронцова, который сказалъ ему, что дѣло о назначеніи, или лучше сказать о переводѣ его въ П<етер>бургъ *есть дѣло рѣшеное*, и что онъ можетъ распорядиться о перевозѣ своего имущества изъ Кіева въ П<етер>бургъ. Ну и слава Богу, дай Богъ имъ всего лучшаго!!! Послѣ завтрака я съ Женичкой поѣхалъ на Выборгскую въ Клинику къ Сашѣ. Ъхали въ саняхъ на извозчикѣ. Сашу застали еще въ болѣе худшемъ состояніи!!! Онъ очень слабъ!!! Я говорилъ съ докторомъ ассистентомъ Мержеевского, но онъ отдѣлался общими мѣстами; но по всему видно, что бѣдный недолго проживетъ!!! Я простился съ нимъ!... и по всѣмъ вѣроятіямъ на вѣки!!! Вообще онъ не сознавалъ кажется, что я съ нимъ прощаюсь и уѣзжаю въ Ярославль. — Еще до поѣздки въ Клинику я уложилъ всѣ вещи въ корзину, и ее увязали и обшили. Женичка презентовала мнѣ двѣ бутылки вина Марсалы²¹. Это настоящее вино прямо привезенное изъ мѣстечка Марсалы (что въ Сициліи). Бутылки эти уложили въ особую корзинку удобную для провозки. — Вечеромъ пришли Алымовы проститься со мною. — Мы сѣли играть въ карты въ четверомъ (я, Мих. Алекс.<,> Влад. Конст. и Софья Ильин.) но вскорѣ подошелъ пятый т. е. Андреюшка. — Сыиграли 4 роб<б>ера и я по ¹/₁₀₀₀ выигралъ 85 коп. — Игра кончилась въ 10 ½ часовъ и гости сейчасъ же ушли. По уходѣ ихъ я сейчасъ же легъ въ постель; уснулъ близъ 11 часовъ. Спалъ хорошо. —

Пятница 13^ю Ноября День выѣзда изъ П<етер>бурга въ Ярославль

Проснулся въ 4 ½ утра. По обыкновенію въ 7^{мъ} начался общій чай. Я постепенно прощался съ уходящими въ Гимназію дѣтьми, и наконецъ распрощался и съ Михаиломъ Александровичемъ, который ушелъ на службу. — Близъ 10^{мъ} пришелъ Андреюшка и я позавтракавъ и простившись съ Савостьяновыми, (которые за

²¹ Марсала — крепкое десертное вино родом из Сицилии, имеющее некоторое сходство с мадерой, но отличается от неё бѣльшим содержанием сахара. (Ред.)

недугомъ, не провожали меня) а также съ Шурой двинулся въ 10 ½ часовъ утра на Николаевскій вокзалъ. Провожали меня Женичка и Андреюшка. Ъхали на двухъ извозникахъ въ саняхъ. — Вскорѣ по прїѣздѣ въ вокзалъ, я взялъ билеты на спальный вагонъ 2^{го} класса до Москвы и водворился въ вагонѣ. Ровно въ полдень поѣздъ двинулся; я распростившись съ Женей и Андреюшкой и войдя въ вагонъ, провожалъ глазами оставшихся на дебаркадерѣ. Но наконецъ они скрылись; и я остался опять одинъ вдали отъ всѣхъ родныхъ!! — Вслѣдъ за отходомъ поѣзда я разобрался съ своими вещами и устроился въ вагонѣ. — Въ моемъ купе былъ единственный спутникъ до самой Москвы, это смиренный старичокъ, не проговорившій со мною во всю дорогу ни одного слова. — Мы совершили свой путь вполнѣ благополучно. Въ Любанѣ я выпилъ стаканъ чаю, а въ Малой Выширѣ²² съѣлъ порцію шей и выпилъ опять стаканъ чаю. — По выходѣ изъ М. Выширы т. е. съ небольшимъ въ 5 часовъ вечера, я устроился на ночлегъ и спалъ съ небольшими прерывами вплоть до Клина то есть до 4 ½ часовъ утра. Вообще провелъ ночь весьма благополучно.²³ Въ Клину напился чаю, а въ Москву прибыли своевременно т. е. по Московскому времени въ 8 часовъ утра. —

// л. 111

222

Суббота 14^{го} Ноября
день Табельный.

Пребываніе въ Москвѣ и выѣздъ въ Ярославль.

Вслѣдъ за прибытіемъ въ Москву, я распорядился переноскою своего багажа на Троицкій вокзалъ и тутъ передалъ его на храненіе дежурному артельщику. Самъ же умывшись въ уборной и напившись кофе, вышелъ въ городъ. — На извозикѣ (въ саняхъ) доѣхалъ до сестры Варвары Михайловны, у которой въ разговорахъ пробылъ до 11 часовъ утра. Тогда распрощавшись съ ней, двинулся пѣшкомъ по бульварамъ на Чистые Пруды; и тутъ розыскалъ квартиру Лёли Шмакова. — Ихъ обоихъ засталъ дома, и они приняли меня очень радушно, приглашали было обѣдать, да я уклонился, и просидѣлъ у нихъ часа 1 ½<> позавтракавъ и напившись чаю, вышелъ отъ нихъ вмѣстѣ съ самимъ хозяиномъ который куда то долженъ былъ идти. Выйдя на улицу мы распрощались и я по бульварамъ, Покровкѣ, Садовой вышелъ къ Краснымъ Воротамъ и за тѣмъ къ Троицкому Вокзалу. Весь этотъ путь совершилъ пѣшкомъ и прїйдя въ Вокзалъ около 3^{мъ} часовъ дня пообѣдалъ и напился чаю и затѣмъ дожидался до 9 час. вечера. Въ это время открыли кассу, и я взявъ билетъ 1^{го} класса до²⁴ Ярославля сейчасъ же водворился въ вагонъ. — Поѣздъ двинулся ровно въ 10. Пассажировъ въ 1^{мъ} классѣ было много, въ томъ числѣ и баронъ Энгельгард<t>, съ которымъ я поговорилъ,

²² Так в рукописи.

²³ Далее было: Въ Москву прибыли

²⁴ Далее было: Москвы

но съ отходомъ поѣзда устроился на ночлегъ но долго не могъ заснуть и спать вообще гадко и тревожно. —²⁵

Воскресенье 15^{го} Ноября

Пріѣздъ въ Ярославль

Утромъ -18° морозу²⁶

Проснулся рано еще не доѣжая Иглря т. е. около 4^{мъ} часовъ утра. Въ Петровскѣ вставалъ въ вокзалъ и выпилъ стаканъ чаю. Тутъ узналъ что мороза до 20° и что въ Ростовѣ снѣгу вовсе нѣтъ и ѣздить на дрожкахъ. — Къ Ярославлю прибыли вовремя безъ запаздыванія т. е. въ 7 ½ часовъ. — Въ вокзалѣ меня встрѣтила Таня. — Она пріѣхала за мною на извозникѣ въ *саняхъ* и мы сѣли вмѣстѣ помѣстивъ и весь багажъ. Санная дорога очень плоха. — Пріѣхавъ домой я засталъ все исправнымъ. — Напившись чаю я съ Татьяной отослалъ телеграмму въ П<етер>бургъ съ извѣщеніемъ о благополучномъ возвращеніи. — Телеграмму эту Таня здала²⁷ въ Телеграфной Конторѣ и получила росписку. — За тѣмъ я весь день никуда не выходилъ. — Силился было заснуть днемъ но не могъ. Досидѣлъ едва едва до 7 ½ часовъ вечера и легъ въ постель. — Заснулъ въ 9^{мъ} и спать отлично. —

Понедѣльникъ 16^{го} Ноября

-7° морозу

4 ½ версты.

Въ 10 вышелъ изъ дому. Прошелъ на Набережную. Волга уже стала и по ней ходять. Говорятъ совершенно стала въ пятницу 13^{го}. По Набережной прошелъ до бульваровъ и по бульвару до Казанскаго переулка, тутъ вышелъ къ Аптекѣ и далѣе прошелъ въ Казначейство, гдѣ получилъ Пенсіонъ за Ноябрь м<ѣся>ць, за тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Зайцева и уплатилъ 19 *рублей*, за доставленные дрова, въ добавокъ задатку данному въ колич. 5 рублей 26^{го} Сентября. — За тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Долганова и уплатилъ деньги за квартиру за Ноябрь м<ѣся>ць. — Потомъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова и тутъ немного отдохнулъ, а за тѣмъ прошелъ въ Губ. Правленіе и посидѣлъ недолго у Папонова. Затѣмъ вышелъ опять на Набережную у Губернаторскаго Дома и по Набережной вернулся домой. — Въ 7 часовъ вечера я поѣхалъ къ Равичамъ. — Они приняли меня очень любезно. — Въ карты мы не играли, потому что хозяинъ усталъ *на Наборъ*. — Посидѣлъ у нихъ до 10 вечера и вернулся домой

// л. 111 об.

223

и поужинавъ сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спать отлично. —

Вторникъ 17^{го} Ноября

-5° морозу

²⁵ Слева от основного текста вклеена газетная вырезка: ЯРОСЛАВЛЬ, 13-го ноября. Волга стала, мороза 5 град.

²⁶ Запись отмечена авторским знаком — небольшой круг с крестом внутри.

²⁷ Так в рукописи.

4 ½ версты

Съ утра написалъ письмо въ Петербургъ, общее всѣмъ, и адресовалъ его къ Рыкачевымъ. — За тѣмъ принялся за вписываніе въ эту книгу, всего случившагося со мною со времени отъѣзда изъ Ярославля. — Въ полдень вышелъ изъ дому<, > по Набережной дошелъ до бульваровъ. — По Волгѣ ѣздить уже на лошадахъ съ большими возами. — За тѣмъ повернулъ по бульварамъ и прошелъ къ Кокуеву дому гдѣ опустилъ въ кружку письмо. — Заходилъ въ Магазины Базаръ, гдѣ купилъ печенье и въ булочную Лапшиной, и за тѣмъ тѣмъ же путемъ вернулся домой. — Весь день занимался вписываніемъ въ эту книгу. — Вечеромъ часовъ въ 7, ко мнѣ пришла хозяйка Елис. Егор. Долганова, а позже и ея мужъ. Мы напились вмѣстѣ чаю, и они посидѣли у меня до 9 часовъ²⁸. По уходѣ ихъ, я поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 18^{го} Ноября

-3° морозу

³/₄ версты

Утромъ докончилъ вписываніе въ эту книгу²⁹ всего случившагося со мною со времени отъѣзда въ П<етер>бургъ, и довелъ запись эту до настоящей минуты. — Температура дѣлается все теплѣе и теплѣе. Какъ бы не было оттепели!! Будетъ жалко!!! — До полудня никуда не выходилъ изъ дома. — Послѣ же полудня собрался въ баню, потому что послѣ дороги не мѣшало пообмыться. — Въ баню и обратно ходилъ пѣшкомъ. Тамъ хорошо вымылся и взялъ ванну. — Воротившись домой, всю остальную часть дня никуда не выходилъ, занимался чтеніемъ газетъ и кое чего. — Вечеромъ досидѣлъ до 9 ½ час. Поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. Забылъ отмѣтить, что возвратившись изъ бани, былъ обрадованъ полученіемъ письма. Оно оказалось отъ Рыкачевыхъ. Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. — Въ воскресенье у Саши были Варя и Андреюшка. Сашѣ гораздо лучше; ну и слава Богу, только надолго ли. — Жаль что во время моего пребыванія ему было такъ не хорошо, что нельзя было съ нимъ и поговорить. —³⁰

²⁸ *Вместо: 9 часовъ — было: 10 часовъ*

²⁹ *въ эту книгу вписано.*

³⁰ *Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Текст заметки:*

Недавно вышедшій отчетъ Государственного банка за 1890 г. представляетъ, между прочимъ, любопытную картину обращенія денежныхъ знаковъ, ихъ заготовленія и т. п. Въ народномъ обращеніи къ 1890 году числилось кредитныхъ билетовъ на 1.046.295,384 руб., изъ которыхъ въ кассахъ банка, его конторахъ и отдѣленіяхъ находилось 138.878,686 рублей; слѣдовательно, на рукахъ частныхъ лицъ, обществъ и пр. должно было обращаться 907.416,698 руб. Эту-то сумму и должно считать мѣриломъ необходимыхъ денежныхъ знаковъ для потребностей населенія въ круговомъ взаимообмѣнѣ цѣнностей и продуктовъ, какъ различныхъ производствъ, такъ равно и предметовъ первой необходимости.

Количество кредитныхъ билетовъ по достоинствамъ, равно какъ ихъ процентное отношеніе къ общему числу находящихся въ обращеніи, и ихъ цѣнности къ общей цѣнности, видны изъ слѣдующихъ данныхъ:

Достоинство	Листовъ.	Цѣнность
билетовъ	число % отн.	рубли % отн.
1 рублевые	92332063 48,5	92332063 8,8

Четвергъ 19^{го} Ноября
0° замерзаніе
4 версты
умеръ Василій Андреев. Виноградовъ³¹

Изъ дому вышелъ въ 11^{мѣ} часу<,> по Лѣсной-Ильинской дошелъ до бульваровъ и прошелъ мимо Казанскаго Монастыря въ Магазинъ Овсянникова. — За тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Долганова, и тутъ купилъ чайникъ, вмѣсто разбившагося стараго, служившаго чуть ли не 10 лѣтъ!!! — Съ покупкою этою прошелъ къ Театру и по бульвару; пройдя первый бульваръ свернулъ на Лѣсную-Ильинскую и воротился домой. Съ почтой получилъ только газеты, чтеніемъ которыхъ³² и занимался почти весь день. Послѣ обѣда и вечеръ прошелъ въ чтеніи незамѣтно. Досидѣлъ до 9^{мѣ} часовъ<,> поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 20 Ноября
-1 ½° морозу
4 ¾ версты

До полудня былъ дома, и тогда вышелъ изъ дому. По Набережной дошелъ до бульваровъ и по бульварамъ до Театра.

// л. 112

224

Обратный путь сдѣлалъ по тому же направленію. На обратномъ пути повстрѣчался съ Губ. Инж. Шишкинымъ, и онъ между прочимъ сообщилъ мнѣ, что Секретарь Губернск. Правленія Василій Андреевичъ Виноградовъ умеръ вчера 19^{го} Ноября въ полдень. — Съ нимъ случился ударъ, уже кажется третій!!! Жалко человѣка!! Добрый и хорошій былъ!!! — Воротаясь домой занимался чтеніемъ газетъ, а въ 6^{мѣ} часовъ вечера пошелъ въ Церковь Петра и Павла ко всенощной. — Тутъ нашелъ тоже перемѣну. Дьяконъ этой Церкви перемѣнился съ дьякономъ Благовѣщенской Церкви мѣстами. — 2^й убѣждалъ³³ отъ Священника съ³⁴ которымъ³⁵ не ладилъ и первый согласился на перемѣщеніе въ виду лучшаго прихода. — Всенощная длилась до 8 часовъ слишкомъ, и когда я воротился домой, то засталъ уже у себя Равича. — Сейчасъ же сѣли за карты, и намъ подали чай. Съиграли пульку отъ 700, которая кончилась ничѣмъ. Т. е. ни выигрышу ни проигрышу не

3 «	40481942	21,3	121445826	11,6
5 «	31952952	16,8	159764760	15,3
10 «	20644281	10,8	206442810	19,7
25 «	287097	0,2	7177425	0,7
50 «	2008	0,0	100449	0,0
100 «	<u>4590321</u>	<u>2,4</u>	<u>459032100</u>	<u>43,9</u>
Всего	190290664	100,0	1046295384	100,0

³¹ *Запись:* умеръ Василій Андреев. Виноградовъ — очерчена контуром.

³² *В рукописи описка:* которой

³³ *Далее было начато:* у

³⁴ *съ вписано.*

³⁵ *Вместо:* которымъ — *было:* который

было. Пулька съ ужиномъ кончилась въ 12 ½ часовъ ночи. По уходѣ гостя, я сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ уже послѣ 1^{го} часу ночи. Спаль хорошо но мало. —

Суббота 21^{го} Ноября

-4° морозу

День праздничный

4 ¾ версты

Проснулся въ 6^{мъ} и сейчасъ же пошелъ къ ранней обѣднѣ въ Петроп. Церковь. — Вернувшись напился чаю, и пробылъ дома до 12^{мъ}. Тогда пошелъ съ визитами. Во 1^{мъ} зашелъ къ своему сосѣду Алалыкину. Посидѣвъ у него минутъ 10^{мъ} по Петропавловской Улицѣ отправился на Дворянскую къ Рыкачевымъ. Тутъ посидѣлъ съ часъ времени, и между прочимъ уплатилъ Екатеринѣ Александровнѣ Членскій взносъ въ общество вспомошествованія бѣднымъ учащимся за два года т. е. за прошедшій и наступающій всего 4 рубля. — Потомъ прошелъ къ кумѣ Сварикъ. Они и не знали, что я былъ въ П<етер>бургѣ. У нихъ посидѣлъ съ полчаса и вернулся домой. — Послѣ обѣда хотѣлъ было заснуть но не удалось, два раза безпокоили звонкомъ. — Въ 6^{мъ} часу напился чаю, а въ 6^{мъ} пошелъ ко всенощной, вернувшись отъ которой, сейчасъ же послалъ за Извощикомъ и поѣхалъ къ Равичу-Щербо. — Тутъ меня уже ждали. Послѣ обычного стакана³⁶ чаю мы сѣли играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 600 и я остался въ выигрышѣ по $\frac{1}{10} = 1$ р. 05. Игра кончилась близь 12^{мъ} и я сейчасъ же поѣхалъ домой, дома немного закусилъ и легъ въ постель близь 1^{го} часу, спаль хорошо, но мало. —

Воскресенье 22^{го} Ноября

-7° морозу.

Похороны В. А. Виноградова

5 верстъ

Проснулся въ 6^{мъ} часу, и въ шесть вышелъ къ ранней обѣднѣ. Вернувшись домой, выпилъ стаканъ чаю, и сейчасъ же пошелъ въ домъ покойнаго Виноградова, на выносъ его тѣла. — За печальнымъ кортежемъ прошелъ пѣшкомъ³⁷ до самой Церкви гдѣ назначено отпѣваніе, т. е. до Церкви *Спаса-на Городу*. Обѣдня, проповѣдь и отпѣваніе продолжились до 1^{го} часу дня, и я всю эту службу выстоялъ бодро. По выносѣ тѣла изъ Церкви, я проводилъ его нѣсколько, и за тѣмъ отправился домой, куда и пришелъ во второмъ часу дня очень усталымъ и утомленнымъ. — Дома засталъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ

// л. 112 об.

225

всѣ здоровы, конечно не считая болѣзни несчастнаго Саши, которому опять сдѣлалось хуже! Прочитавъ письмо, — позавтракалъ, а послѣ завтрака легъ въ постель не раздѣваясь, — и немного отдохнулъ. — Послѣ обѣда, провелъ время въ

³⁶ *Вместо:* стакана — *было:* стакану

³⁷ пѣшкомъ *вписано.*

чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, — поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Понедѣльникъ 23^{го} Ноября

-5° морозу

3 ¾ версты

Утро до 12 час. провелъ дома; возобновилъ работу по вязанію одѣяла. — Послѣ завтрака вышелъ изъ дому<> прошелъ на Набережную и по ней до Губернаторскаго Дома. Отсюда повернулъ на Ильинскую Площадь и зашелъ въ Губ. Правленіе. — Тамъ между прочимъ провели мысль о томъ что нужно бы было сдѣлать официальную панихиду по умершемъ Вас. Андр. въ Губернскомъ Правленіи. — Мысль эта нашла поддержку у Папонова, и панихида по распоряженію Вице-Губернатора назначена на Субботу 28 Ноября въ 2 часа дня. — Въ Губ. Правленіи просидѣлъ часа 1 ½; вышедъ оттуда прошелъ мимо Казанск. Монастыря, на бульваръ и по бульвару и Ильинской-Лѣсной, воротился домой. — Послѣ обѣда и вечеръ до чаю, провелъ въ чтеніи газетъ, а вечеромъ послѣ чаю, началъ³⁸ читать³⁹ въ слухъ романъ Войну и Миръ. Татьяна слушала со вниманіемъ и все понимала. — Въ 9 часовъ вечера поужиналъ и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 24^{го} Ноября

-6° морозу

1 ½ версты

Утромъ написалъ письмо въ Петербургъ, ко всѣмъ вмѣстѣ, адресуя его Рыкачевымъ. — По окончаніи письма до 1^{го} часу никуда не выходилъ занимаясь вязаньемъ и чтеніемъ. Въ 1^{мѣ} часу вышелъ изъ дома. — Во 1^{мѣ} занесъ письмо и кинулъ въ кружку что на Лѣсной Площадкѣ, и потомъ направился на Дворянскую къ имянинницѣ Катеринѣ Александр. Рыкачевой. Въ началѣ Дворянской догнала меня Варв. Афан. Ермолинская ѣхавшая туда же на извозчикѣ, и она подвезла меня. — Ѣхавши вмѣстѣ она пригласила меня на завтра къ себѣ обѣдать. Конечно, я поблагодарилъ и обѣщался. — Рыкачевыхъ засталъ обѣихъ. У нихъ были визитеры и получено было масса писемъ (11 штукъ). У нихъ я посидѣлъ съ часъ и выпилъ чаю. За тѣмъ вышедъ отъ нихъ по Малой Петропавловской вернулся домой. Остальную часть дня провелъ дома въ чтеніи газетъ, а вечеромъ читалъ вслухъ Войну и Миръ<> Татьянѣ очень нравится и она слушаетъ съ большимъ вниманіемъ и интересомъ. Досидѣвъ до 9^{мѣ} поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 25^{го} Ноября

-6° морозу

День рожденія Варвары Афанасьевны Ермолинской

Съ самаго утра и до поздняго вечера валилъ очень мелкій и сухой снѣгъ, при 6-5° мороза. — Выходить куда либо изъ дому не было никакой возможности; а

³⁸ началъ вписано.

³⁹ Вместо: читать — было: читалъ

потому я все утро до 3^{хв} часовъ дня никуда не выходилъ занимаясь вязаньемъ и чтеніемъ газетъ. — Въ 3 часа поѣхалъ на извозчикъ къ Ермолинскимъ обѣдать. — Оказалось, что тамъ у нихъ семейный праздникъ, — рожденіе Варвары Афанасьевны. Въ 4 часа дня сѣли за обѣдъ. Изъ постороннихъ были Александра Дмитриевна Фогель (вдова Карла Карловича) и Марья Михайловна Дорофѣевская. — Послѣ обѣда напились чаю, и я въ 6 часовъ уѣхалъ отъ нихъ на извозчикъ домой. — Дома еще разъ напился чаю, и затѣмъ читалъ вслухъ Войну и Миръ. — Въ 9^ч поужиналъ, и легъ въ постель въ 10^ч<.> Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 113

226

Четвергъ 26^{го} Ноября

-3° морозу

2 ³/₄ версты

Съ утра опять валилъ снѣгъ, сопровождаемый сильнымъ вѣтромъ, такъ что я и въ этотъ день до 1^{го} часу никуда не могъ выйти. — Къ этому времени проглянуло солнце и я вышелъ. — Идти было очень затруднительно по массѣ выпавшаго, и не вездѣ расчищеннаго снѣга. — Я черезъ Лѣсную Площадку вышелъ на бульваръ, по которому дошелъ до Театра, и за тѣмъ по Пастуховскому Переулку до Духовской и по Духовской воротился домой. — Съ почтой получилъ только газеты, которыя и читалъ послѣ обѣда. Вечеромъ же читалъ вслухъ Войну и Миръ. Досидѣлъ до 9^ч<.> поужиналъ и въ 9 ¹/₂ часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Пятница 27^{го} Ноября

-3 ¹/₂° морозу

4 версты

День прошелъ совершенно незамѣтно. — До 12^{го} часу пробылъ дома занимаясь чтеніемъ и вязаньемъ. Въ 12^ч вышелъ изъ дому; по Лѣсной<->Ильинской прошелъ къ бульвару, и мимо Казанскаго Монастыря въ Почтовую Контору. — Тутъ купилъ 12 почтовыхъ конвертовъ. — Обратный путь совершилъ по тѣмъ же улицамъ; — Заходилъ въ Магазинъ Овсянникова и тамъ немного отдохнулъ. — Послѣ обѣда читалъ газеты, а вечеромъ послѣ чаю романъ Война и Миръ вслухъ. — Досидѣлъ до 9 часовъ; поужиналъ и въ 9 ¹/₂ час. легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 28^{го} Ноября

-2 ¹/₂° морозу

4 ¹/₄ версты

Съ утра написалъ два письма, одно Андреюшкѣ, привѣтственное къ 30^м, адресовавъ въ квартиру Рыкачевыхъ, а другое внуку Андрюшѣ Рыкачеву, тоже привѣтственное къ 30^м. Затѣмъ до 2^{го} часу дня никуда не выходилъ изъ дому. Во 2^ч пошелъ изъ дому, и направился къ Церквѣ Петра и Павла, гдѣ повернулъ на больш. Петропавловскую и Голубятную и по ней вышелъ на бульваръ. По

бульвару прошелъ до Театра, и на площадь, гдѣ въ д. Кокуева, бросилъ письма въ кружку. За тѣмъ вышелъ на Пастуховскій Переулокъ и Духовскую и по Духовской воротился домой. Въ этотъ день я услышалъ о смерти трехъ человекъ, которыхъ я зналъ. Гуляя⁴⁰ я услышалъ о скоропостижной смерти Ник. Николаев. Соболева; говорятъ онъ наканунѣ былъ въ Москвѣ. — Вечеромъ пошелъ ко всенощной, и тамъ услышалъ о двухъ смертныхъ случаяхъ: умеръ Аполинарій Платоновичъ Крыловъ и Ив. Семенов. Лысенковъ. — Воротившись отъ всенощной, напился чаю, и досидѣвъ до 9 часовъ поужиналъ и⁴¹ легъ въ постель въ 9 ½ часовъ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —⁴²

Воскресенье 29^{го} Ноября

-4° морозу

5 верстъ

Утромъ ходилъ въ Церковь. Отстоявъ раннюю обѣдню воротился домой въ 8 час. утра. Напившись чаю, я часовъ⁴³ въ 9^{ть} утра вышелъ изъ дому, и по Ильинской-Лѣсной прошелъ на бульваръ, и за тѣмъ чрезъ дворъ Казанскаго Монастыря прошелъ на базаръ. Въ Магазилахъ Овсянникова, Зайцева и на базарѣ искупилъ, что надо было къ 30^{му} и вмѣстѣ

// л. 113 об.

227

съ Татьяной (которая также ходила со мной), сѣлъ на извозчика и прѣхалъ домой. — За тѣмъ до 2^{го} часу пробылъ дома. — Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ, въ которомъ они привѣтствуютъ меня съ днемъ именинъ. Новаго у нихъ тоже ничего. — Въ 2 часа вышелъ изъ дому и опять по Лѣсной<->Ильинской прошелъ до бульвара, и по бульвару вышелъ на Власьевскую, за тѣмъ на Нетечу и къ Равичамъ на рожденіе Марьи Николаевны. Обѣдали въ 4^{мъ} часу, и послѣ обѣда мы сѣли играть въ преферансъ. Съиграли двѣ пульки по 400, и я

⁴⁰ Вместо: Гуляя — было: Во 1^{мъ} гуляя

⁴¹ поужиналъ и вписано.

⁴² Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: Изъ № 6015 отъ 25^{го} Ноября 1892 г.

Текст заметки:

Именемъ Глинки будетъ названъ не Эртелевъ переулокъ, а, вѣроятно, Малая Итальянская улица. Въ отвѣтъ на представленіе по этому предмету и. д. городского головы, г. с.-петербургскій градоначальникъ, отъ 22-го ноября, доставилъ слѣдующее предложеніе:

«По всеподданнѣйшему докладу ходатайства С.-Петербургской Городской Думы о переименованіи Эртелева переулка, въ Литейной части гор. С.-Петербурга, въ «улицу Глинки», въ увѣковѣченіе памяти знаменитаго русскаго композитора Глинки, Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ, въ 20-й день сего ноября, Высочайше соизволилъ начертать: «Если называть именемъ Глинки, то скорѣе улицу, а не какой-то незначительный переулокъ. Предоставляю имъ на выборъ».

Въ виду этого Высочайшаго повелѣнія, Городская Управа предлагаетъ Думѣ назвать именемъ Глинки Малую Итальянскую улицу. На завтрашнемъ засѣданіи Думы это будетъ окончательно рѣшено.

Петербуржець.

⁴³ Вместо: часовъ — было: часу

по $\frac{1}{10}$ въ двѣ пульки остался въ выигрышѣ 1 р.10 коп. — Кончили игру въ 12^{мѣ} и я сейчасъ же вышелъ отъ нихъ, и по дорогѣ взялъ извозчика и доѣхалъ домой. Легъ въ постель въ 1^{мѣ} и скоро заснулъ. Спалъ хорошо, но мало потому что проснулся въ 5^{мѣ} часовъ утра. —⁴⁴

Понедѣльникъ 30^{го} Ноября

-5° морозу

0 верстѣ

Проснувшись въ 5 утра я долго поджидалъ приговореннаго извозчика, который пріѣхалъ только въ 7^{мѣ} часу. Но несмотря на то, я пріѣхалъ въ Церковь Кладбища еще къ началу утрени. — Прослушавъ ее, всю обѣдню и панихиду, а равно и панихиду на могилѣ я двинулся домой, и пріѣхалъ въ 9 $\frac{1}{2}$ час. утра. Не успѣлъ я напиться чаю, какъ пришелъ Священникъ съ причтомъ и отслужилъ у меня (въ спальнѣ гдѣ икона Андрея Первозв.) молебень съ водосвятиемъ. По уходѣ Священниковъ съ 12^{го} часу начали появляться визитеры. Сперва пріѣхалъ Окербломъ. Потомъ пришла хозяйка М^{ме} Долганова, за нею М^{ме} Окербломъ и М^{ме} Дюмулень, а вскорѣ за ними и Марья Николаевна Щербо, такъ что вдругъ собралось цѣлое дамское общество, по уходѣ ихъ приходилъ Сварикъ, и наконецъ уже⁴⁵ въ 4^{мѣ} часу М. П. Папоновъ. — Всѣхъ визитеровъ и визитерокъ я угощаль закуской и чаемъ; къ вечеру же пришли Папоновъ, Окербломъ и Равичъ-Щербо, и мы въ 4^{мѣ} сѣли играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 600 по $\frac{1}{4}$ коп. и я остался въ выигрышѣ 2 р. 45 коп. Послѣ игры ужинали, и гости мои ушли только во 2^{мѣ} часу ночи. — По уходѣ ихъ я сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ. Спалъ хорошо, но опять очень мало, такъ какъ въ 7^{мѣ} проснулся, уснувъ почти въ 2 $\frac{1}{2}$ часа. — Утромъ въ этотъ день я получилъ три⁴⁶ письма, одно отъ Рыкачевыхъ⁴⁷<,> другое отъ Помиленко, а треть<е> изъ Варшавы отъ Аф. Ив. Шмаковой. — Отъ Андреюшки письма не было. —

⁴⁴ Слева отъ основного текста вклеена заметка изъ газеты. Заметка предваряется рукописной записью:
Изъ № 6015 отъ 25^{го} Ноября 1892 г.

Текст заметки:

Вдова скончавшагося поэта Шеншина-Фета удостоилась, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣдом.», получить слѣдующія телеграммы по поводу понесенной ею тяжелой утраты: Отъ ея императорскаго высочества великой княгини Александры Иосифовны, изъ Альтенбурга, отъ 22-го ноября:

«Que Dieu vous soutienne dans votre cruelle perte. Partage votre déchirement. Mon fils pleur avec vous.

Alexandra».

Отъ его императорскаго высочества великаго князя Константина Константиновича, августѣйшаго президента Императорской Академіи Наукъ, изъ Петербурга, отъ 21-го ноября:

«Да упокоитъ Господь чистую душу дорогого, незабвеннаго Аѳанасія Аѳанасьевича, и да ниспошлетъ вамъ небесное утѣшеніе въ духовномъ, Божіемъ, уже ненарушимомъ, общеніи съ усопшимъ; слова безсилны выразить мою скорбь и сочувствіе вашей незамѣнимой утратѣ. Великая княгиня глубоко горюетъ съ вами.

Константинъ».

⁴⁵ Далее было начато: вече<ромъ>

⁴⁶ Вместо: три — было: два

⁴⁷ Далее было: а